
Referat af bestyrelsesmøde i Foreningen af Grundtvigske Valg- og Frimenigheder 
 

Torsdag den 9. november 2023 
 

Afbud: Ole Kobbelgaard og Laura Lundager Jensen 
 

Referent: Pia Vium Strandridder 
 

 
1. Siden sidst 

 
Holstebro Valgmenighed har ophørt samarbejdet med deres præst, som fratræder 1. juni 2024.  
 
Der har været gennemført høring om ny lov vedrørende religiøse krænkelser. Foreningen er ikke 
høringsberettiget – det er de enkelte frimenigheder (ikke valgmenigheder).  
 
Der er lige nu med høringsfrist 6. december udsendt høring til ny bekendtgørelse om Trosamfundsregistret, 
hvor der indføres en obligatorisk digital selvbetjeningsløsning til brug for indberetning af 
donationsoplysninger til Trossamfundsregistret. Foreningen er ikke høringsberettiget – det er de enkelte 
frimenigheder (ikke valgmenigheder).  
 
ISOBRO afholdt den 12. oktober et møde for deres kirkelige medlemmer. Formålet med mødet var, at 
identificerer, hvordan ISOBRO kan understøtte vores udforinger endnu bedre. Ole og Anne Grete deltog. 
Meget informativt møde og slides fra dagen sørger Anne Grete for kommer på vores hjemmeside. Her kan 
man læse om hvad ISOBRO arbejder med for deres medlemsforeninger.  
 
2. Afvisning af stadfæstelse ifm. præsteansættelse  
 
Vrå Valgmenighed. Deres nye præst har fået afvist stadfæstelse, medmindre han gennemfører 
pastoralseminariet (han er cand.theol.).  
 
Laura har som formand for foreningen skrevet til Kirkeministeren den 21. august og gjort opmærksom på, 
at det tidligere har været praksis, at vi i valgmenighederne har kunnet ansætte præster efter § 3 i lov om 
ansættelse i stillinger i folkekirken m.v.  – både når det gjaldt ikke-teologer og teologer uden 
pastoralseminarium. Tidligere har § 3 været forstået sådan, at § 3 dels giver biskoppen mulighed for at 
udvide muligheden for at ikke-teologer kan blive ansat i Folkekirken (herunder i valgmenigheder), men at 
det også betyder, at biskoppen kan anbefale en cand.theol., der ikke har gennemført pastoralseminariet i 
fald vedkommende er valgt med 2/3 af afgivne stemmer på en generalforsamling i en valgmenighed. § 3 er 
således brugt som en mulighed for biskoppens anbefaling af en ikke cand.theol. som præst, men IKKE til at 
afskære en biskop fra at anbefale en cand.theol., såfremt vedkommende er demokratisk valg i en 
valgmenighed. I henvendelsen beder vi om, at sagen i Vrå genoptages og gængs praksis følges – også i dette 
tilfælde.  
 
Brevet til Kirkeministeren er på vores hjemmeside.  
 
Kirkeministeriet har afvist at genoptage sagen. Hvis Vrå Valgmenighed ønsker at klage til Folketingets 
Ombudsmand, så støtter vi som forening det. Laura er behjælpelig og kontakter menigheden herom.   
 
 



3. Netværksdag 
 
Udvalget til planlægning af dagen – Pia, Henrik og Anne Grete – holdt møde den 18. september. Vi har 
inviteret til netværksdagen den 18. november kl. 10-15 i Sdr. Nærå.  
 
Vi har inviteret Inge Vahlgren, som arbejder som konsulent i firmaet ”Ingerfair”. Hun holder oplæg og 
faciliterer en dialog om, hvordan en bestyrelse i de frie menigheder kan arbejde og særligt skal være 
opmærksomme på. Inge er på programmet frem til kl. 14. Vi har indkøbt bogen ”At lede en sag. Grundbog 
for bestyrelsesmedlemmer i frivillige organisationer”, som udleveres til alle deltagere på dagen. Bogen er 
gratis – bortset fra forsendelsesomkostninger. Honorar incl. rejsetillæg til Ingefair er kr. 16.000. Hertil 
kørsel.  
 
Fra kl. 14-15 har vi info og netværksdrøftelse om diverse emner.  

- Er der ønske om at vi holder møde/kursus for nye bestyrelsesmedlemmer  
- Henrik om Frimenighedernes ansvar i forhold til Trossamfundsloven   
- Pia opfølgning på administration af medlemmernes bidrag til menigheden 
- Ønsker vi en sekretariatsfunktion i foreningen – input hertil 

 
Der er 58 tilmeldt fra 24 menigheder.  
 
Pia skriver til Sdr. Nærå vedr. forplejning og projektor.  
 
Ole eller Henrik sørger for sang til opstart.  
 
Pia tager labels med og tusch med til navneskilte.  
 
 
4. Økonomi 
  
Pia har udsendt opkrævning af kontingent 2023 til menighederne med betalingsfrist den 15. november. Pia 

følger op på indbetalingerne kommer som de skal og laver regnskab ved årets afslutning.  

 

5. Årsmøde, generalforsamling og årsskrift 
 
Årsmødet:  
Gennemgang af foreningens drejebog for årsmødet og forberedelse af mødet med værtsmenigheden – 
Odense Valgmenighed.  
 
Frister til Odense Valgmenighed: 

- Frist 15. januar værtmenigheden sender budget, som hviler i sig selv ved 120 deltagere. 
Underskudsdækning.  

- Program til hjemmesiden senest 1. februar.  
- Indlæg til Årsskriftet senest 1. marts 
- Efter årsmødet – regnskab. 

 

Generalforsamling – Ole og Pia er på valg. De modtager genvalg.  

Laura spørger om suppleanter vil stille op igen.  



Pia spørger om revisor og revisorsuppleant vil stille op igen.  

Stemmesedler og navneskilte er i Odense.  
 

Årsskrift: 

Da både Ole og Laura er fraværende i dag udskyder vi eventuelle større ændringer af setup af årskiftet til 

næste år.  

Der kommer ingen ekstern artikel i årsskiftet denne gang.  

Husk indkaldelsen til generalforsamling skal i årsskiftet (var ikke i sidste år).  

Udsendelse i uge 12 

Til tryk senest 11. marts.  

Frist for indlevering af indhold til Ole den 1. marts.  

Pia sender liste med antal medlemmer i menighederne til Anne Grete, tilretter adresselisten på 

hjemmesiden, så den er klar til Årsskriftet.  

Pia sender regnskaberne.   

Ole laver indkaldelse generalforsamlingen.  

Laura skriver beretning. 

 

6. Eventuelt 

Bestyrelsesmøde den 29. januar 2024 i Sdr. Nærå kl. 17.00. 

Bestyrelsesmøde den 4. marts 2024 i Sdr. Nærå kl. 17.00. 

Punkt til næste møde Præstekonvent.  

Punkt til næste møde sekretariatsfunktion.  

Punkt til næste møde regnskab 2023 og budget 2023 for foreningen.  

Punkt til næste møde regnskab 2023 orlovskassen.   

 

 

 

  


